



代表聚焦区域协同发展畅谈

建设京津冀文化圈通勤圈文旅圈

本报记者 张群琛 赵鹏

市两会期间,京津冀协同发展领域备受关注。市政府工作报告中提出,深入落实城市总体规划,推动京津冀协同发展走深走实。人大代表们聚焦三地发展大局汇智建言,畅谈建设“红色文化圈”“轨道通勤圈”“乡村文旅圈”。

秦红岭代表:
构建京津冀红色文化圈

市人大代表、北京建筑大学人文与社会科学院院长秦红岭认为,京津冀协同发展不断走深走实,文化协同发展也成为区域协同的重要内容与支撑,三地应构建京津冀红色文化圈,加强红色文化协同保护传承。

秦红岭认为,京津冀三地文化和旅游协同机制不断完善,区域历史文化保护合作持续深化,京津冀红色文化资源的整体价值日益凸显。从革命战争年代形成的“红色情缘”出发,北京、天津、河北在革命历史进程中命运相连,红色文化资源在历史逻辑、精神谱系和空间结构上高度关联,具备构建京津冀红色文化圈和红色文化协同网络的现实基础与独特优势。

基于此,秦红岭建议在京津冀三地“十五五”文化发展规划及相关专项规划中,明确将构建京津冀红色文化圈作为区域文化协同发展的重要内容和价值引领工程,纳入区域文化一体化发展的总体布局。围绕红色文化资源保护利用、主题线路建设、展陈阐释体系等内容,加强跨区域规划衔接、政策协同和项目统筹。同步推进红色文化资源信息共享平台建设,健全资源共用、成果共建和协同传播机制,持续提升京津冀红色文化的整体叙事能力和协同传播效能。

兰雪纯代表:

提升北京东站枢纽功能服务通勤圈

市人大代表、国铁北京局北京站客运车间值班员兰雪纯带来了提升北京东站枢纽功能的建议。她认为,可以通过重塑北京东站功能定位,以“特色旅游车站”标签打造一座北京东部地区的现代化车站,使其融入京津冀协同发展格局。

北京东站属北京站管内,位于北京市朝阳区,坐落于中央商务区(CBD)东南边缘的黄金地段。兰雪纯说:“作为京哈铁路上的重要节点,北京东站理论上可以连接全国普速网及大部分高铁网,具备了沟通东北与华东地区部分车流、疏解北京枢纽内部压力的先天条件。”

与北京东站优越的区位和承担的重要功能相比,其发展现状存在一系列亟待解决的问题,包括站场设施和周边环境等。对此,兰雪纯建议,当前北京正处于高质量发展的关键时期,为深入推进京津冀协同发展,建议对北京东站进行整体性的提升和改造。改扩建车站站房,对车站周边区域进行整体规划改造,优化周边公交线路,开发特色旅游线路产品,重塑北京东站功能定位,以“特色旅游车站”标签打造一座北京东部城区的现代化车站,服务京津冀区域协同发展。

王红梅代表:
编制“一村一策”融合乡村文旅圈

来自北投集团的通州团市人大代表王红梅带来了“关于加大乡村旅游和基础设施建设投入,促进‘农商文旅’融合发展的建议”。

她建议立足乡村的自然禀赋、产业基础和文化特色,编制“一村一策”建设规划。结合乡村自然肌理和生态环境,深入挖掘乡村文化内涵和文化传承,打造独具特色的乡村旅游内容,加强乡村民宿设计改造和服务,让乡村民宿品牌更具辨识度,形成持久的吸引力和生命力。在开展“百千工程”第三批示范村、示范片区建设过程中,重点扶持旅游资源丰富,具备接待能力的区域,进一步促进乡村旅游和民宿产业高质量发展。

此外,她建议拓展多种消费新场景。拓展“民宿+”经营模式,打造民宿+景区、演艺、美食、采摘、研学、文创、非遗、艺术、影视、会展、商务等多样产品,促进农商文旅融合发展。同时,还可加强京津冀三地协作,发挥乡村旅游资源优势,探索融合新路径,促进品质升级,为京津冀乡村旅游高质量协同发展注入新动能。

代表委员热议养老话题

让“老人”看病吃饭不发愁

政府工作报告提到:北京“一老一小”服务全面提升,人均预期寿命从2020年的82.4岁提升至83.9岁,民生改善更加可感可及。市十六届人大四次会议上,《北京市养老服务条例(草案)》提请审议。代表委员们围绕如何让百姓老有所依,让“老人”看病吃饭不再发愁展开热烈讨论,为推动养老服务高质量发展建言献策。

让“小饭桌”更有温度

政府工作报告提到,2025年本市养老助餐点覆盖九成以上城乡社区。“做好养老助餐工作,不仅可以提升数百万老年人日常生活品质与幸福感,也是大力扩大内需、提振消费的重要举措。”市人大代表、石景山区金顶街道办事处副主任杨朝霞关注老年人的“小饭桌”,在调查中她发现,高龄、失能、独居等特殊困难群体对养老助餐需求尤为迫切。不过补贴范围覆盖不足,群体需求挖掘不够深入。

“独居老人这部分群体在助餐方面的需求较为强烈,但他们却没有被纳入政策补贴范畴。此外老人们对送餐的需求也越来越大。”杨朝霞建议,将独居老年人纳入养老助餐就餐补贴范围,利用公安、民政、社区网格化管理等数据资源,动态更新独居老年人信息库,确保补贴政策精准覆盖、应享尽享。同时将送餐服务纳入运营补贴覆盖范围,提高养老助餐点上门送餐积极性。

筑牢居家养老社会基础

在养老服务体系中,家庭是根基,家庭照顾者则是“隐形支柱”。来自妇联界别的市政协委员、乐普瑞康(北京)养老服务有限公司总经理余立新建议,以区域养老服务需求为枢纽构建支持网络,筑牢居家养老社会基础。例如,可在区域养老服务大厅及社区驿站设立一站式窗口,由专业社工担任“养老服务顾问”,为家庭照顾者提供政策解读、心理疏导服务,同时主动摸排辖区照顾者,建立精准需求档案。

“老人因身体衰退,外出就医困难重重,对居家医

疗、康复、护理的需求极为迫切且刻不容缓。”市人大代表、首钢矿山街道居委会原党委书记安丽娟注意到,在85.5万“老人”和失能、半失能老年人中,95.3%依然选择居家养老模式。老年居家医养结合的需求与拓展迫在眉睫,成为亟须解决的社会难题。

安丽娟建议,应加快制定全市居家医养服务的推广计划,实现全市全覆盖。利用大数据平台,以区、街道为单位精准收集老年人口居家医养服务需求信息,根据老年人的病情轻重、需求缓急,优先为失能、卧床、临终关怀患者提供上门服务,确保服务的精准性和高效性,缓解这类老年群体就医难题。

推动“两床”深度融合

“老人”年龄高且普遍患有多种慢性病,如何为这一群体提供更加便利的就医条件?来自共青团和青联界别的市政协委员、中国医学科学院肿瘤医院乳腺外科主任医师王昕认为,建立健全以市三甲医院为中心、社区医疗点为支撑的远程医疗及互联网医疗体系,可以让这些老人足不出户就能享受到专业、便捷的医疗诊断和护理服务。

王昕认为,推动家庭养老床位和家庭病床这“两床”的深度融合,能满足高龄失能失智老年人居家就医的需求。“可以培训提升社区医生、老人家属以及养老机构服务人员对互联网设备和远程体检设备使用能力。由他们帮助老人描述身体状况、上传既往病史、检查报告和日常健康数据,使老人更好享受远程问诊、互联网药物配送和协调转诊等服务。”在王昕看来,家庭养老床位为老人提供了智能化配置和上门照护等服务,这为居家养老医疗体系的建设提供了一定的基础。

养老机构需打破“围墙”

“许多老年人不愿意入住养老院,其实是不愿意过‘旅舍式’的生活。”市人大代表、中国人民大学首都发展与战略研究院研究员黄石松注意到,机构养老同时存在

床位总量不足和空置率过高的结构性问题。他发现,北京仍有大量养老机构停留在“住+餐”层面,无法满足老年人医养结合的需求,且养老机构与社区隔离,进一步加剧了老人的孤独感与社会隔离。

黄石松建议,相关部门调整现行养老机构建筑设计导则等技术规范,打破传统封闭形态,打造适合老年人需求特征的开放、共享、专业的空间模式。“随着技术的进步,养老机构可以利用可穿戴设备和智能监测系统,改变传统由1名养老服务员对多名老人的‘一对多’看护方式,改为由护理员、康复师、社工等组成团队,分区域或楼层提供整合式照护。”黄石松说,通过技术升级和空间改造,在每一楼层内增加“护士台”和康复设施、训练空间,增加老年人的公共活动空间,让老人们可以相互交流,参与到更多的活动当中。

“改造后的机构不再是封闭的、有‘围墙’的养老院,而是主动把‘围墙’拆除,利用周边社区的社会资源,提高养老机构的服务质量,同时也降低了老人和子女的经济负担。”黄石松说。

探索养老人才培养新路子

为了让长期失能人员得到更贴心的照料,这两年,国家新增了“长期照护师”职业工种,能够在家庭、社区、机构等场所,为长期护理保险待遇享受人员等人群提供规范化、个性化的服务。“北京应加强长期照护师的人才队伍建设,开展职业技能培训,为长期护理险的实施提供执行力量保障。”金娜建议。

来自教育界别的市政协委员、北京青年政治学院院长乔东亮注意到专业化养老服务与管理人才的缺口。他建议相关部门设立智慧养老服务与管理人才培养项目,自2026年起设立“智慧健康养老服务与管理”专业订单班,年度招生规模200人,持续五年,培养1000名高素质人才。“有关部门也要紧密对接用部门对人才的新需求,政校企共同制定人才培养方案,为首都率先基本实现现代化探索出一条养老人才培养的新路子。”乔东亮说。

本报记者 李博 胡子傲 杨天悦 陈圣禹

聚焦“养老服务人才队伍建设”“生活垃圾分类和回收利用”

市政协十四届四次会议举行两场“会中办提案”

昨天下午,市政协十四届四次会议举行两场“会中办提案”提案办理协商会。围绕“关于进一步加强养老服务人才队伍建设的提案”和“关于提高生活垃圾分类和回收利用水平的提案”,提办双方面对面坦诚沟通,探讨相关问题解决的路径,共同推进提案建议落实。

组织实施养老服务师职业资格认定

作为提案者,来自共青团和青联界别的市政协委员、北京博爱社会工作服务中心主任马小娇介绍了提案的背景和建议。她说,养老服务的专业化水平,核心取决于养老服务从业人员的专业素养与能力。应拓宽养老服务师职业资格认定渠道,鼓励各区与京外劳动力富集地区建立养老服务人才培养基地,定向输入对接机制,面向护理专业在校大学生出台实习就业激励政策,稳定护理人才队伍。健全市、区两级养老服务人才分级分层培训体系,每年通过政府购买服务的方式开展从业者能力提升培训;常态化开展家庭照护者“云助训”行动,为老年人亲属、家政服务人员等提供专业照护技能服务;积极选树养老服务人才的良好社会氛围。

针对委员建议,市民政局局长佟立志现场回应:“近年来,市民政局高度重视养老服务人才队伍建设工作,充分发挥职业院校人才培养主渠道作用,每年组织开展校企合作培养对接活动,推动本市百余家企业养老服务企业与全国近20个省份职业院校建立120余对合作关系,深化养老服务人力资源输入对接机制,指导全市16个区与京外劳动力密集地区建立50余对合作关系,定向为本市输送养老服务人才。”

法律法规、分类知识以及分类成效。

针对委员建议,市城市管理委党组书记、主任范永红现场回应说,未来三年,市城市管理委将组织实施生活垃圾分类投放点品质提升、引导设置箱房式投放点,配备灭蚊蝇、除异味设备,改善投放环境;压实维护责任,保持投放点干净整洁,运行有序,统筹专项执法和普法宣传。

针对居民反映强烈的垃圾混装混运问题,相关部门将严格落实“不分类不收运”要求,开展全链条溯源执法,追究“车企”和产废单位责任,实施联合惩戒。今年将进一步深化宣传引导,针对不同群体,制作通俗易懂、图文并茂、多语言的分类指南;针对公园景区、热点街区、交通枢纽等人流密集场所,“一点一策”打造垃圾分类文明窗口和样板板。

本报记者 韩轩 陈圣禹 孙颖 李霞

● 新闻链接:

市政协在全体会议期间选择委员关注度高、社会影响力大的热点问题进行“会中办提案”,组织市政协委员和相关党政部门围绕提案办理进行对话协商,由提案委员会会同社会和法制委员会、人口资源和环境建设委员会等专委会牵头,邀请市政府、市政协领导同志出席会议并对落实协商结果作出具体部署,推动成果转化。

代表委员声音

杨赫代表:

搭建民营企业政策需求数字化平台

市政府工作报告中提到,充分激发各类经营主体活力。市人大代表、易宝支付有限公司高级副总裁杨赫建议,依托现有跨部门统筹协调机制,构建“需求响应—精准支持—闭环评估”的赋能体系,推动民营经济成为科技创新的排头兵、产业升级的主力军,为北京国际科技创新中心建设注入更加强力。

在强化直接融资支持方面,杨赫建议由相关部门统筹支持民营科创企业对接北交所、科创板、港交所等境内外资本市场,鼓励通过IPO、发债、并购重组等方式融资。依托北京私募基金规模优势,搭建“投贷联动”常态化对接平台,引导资本向早期民营科技企业倾斜。同时,建立线上线下一体化服务平台,提供政策咨询、材料预审、跨部门协调等服务。建立跨部门联席协调会议制度,对重点企业实行“一企一策”会商协调。通过跨部门协同机制研究解决企业诉求,推动从“普惠式供给”向

本报记者 张群琛

黄孝斌委员:

“十五五”力推人工智能规模化落地

共青团和青联界别的市政协委员、北京市工商联副主席黄孝斌带来了在“十五五”时期推动人工智能更好融入行业治理和业务运行全流程。

黄孝斌介绍,随着“十五五”规划启动,北京人工智能产业发展将逐步由要素建设和试点示范阶段,向以行业为载体的规模化应用和系统推进阶段转变。他建议,在“十五五”时期,将人工智能在垂直行业的规模化应用,进一步纳入各行业主管部门的重要职责范围,由行业主管部门统筹本行业人工智能应用的场景组织、实施推进和效果评估。

本报记者 赵鹏

集思广益谋良策
实干笃行开新局

——市人大代表、政协委员众智建言



1月26日,朝阳团代表黄勇、袁媛、杨晓昇、陈桂平、徐建成在小组会间隙对报纸上关于北京花园城市建设的报道纷纷点赞。

本报记者 程功/摄



1月26日上午,市政协十四届四次会议举行专题座谈会,委员们围绕大力发展新质生产力,扎实推动首都经济高质量发展建言献策。

本报记者 贾同军/摄